



## ЦИФРЫ И ФАКТЫ

День боевого смотра трудящихся всех стран — Первое мая был объявлен международным пролетарским праздником в 1889 году на Парижском Международном социалистическом рабочем конгрессе. В его резолюции говорилось:

«...назначается великая международная манифестация в раз навсегда установленное число...»

\*\*\*  
Международный пролетарский праздник отмечается в день Первое мая в память стачек и демонстраций рабочих США с требованием 8-часового рабочего дня, проходивших

81 год назад — 1 мая 1886 года.

\*\*\*

Впервые Первомай был отмечен международным пролетариатом в 1890 году. Сотни тысяч рабочих Западной Европы и Америки провели демонстрации и однодневные политические стачки под боевым лозунгом «Пролетарии всех

стран, соединитесь!».

Ф. Энгельс в 1890 году принимал деятельное участие в подготовке и проведении первой первомайской демонстрации и митинга в Лондоне.

В царской России праздник Первое мая был впервые отмечен также в 1890 году — 10-тысячной стачкой в Варшаве.



Среди коллективов маргеновских печей комбината в предпраздничном соревновании хороших показателей добился коллектив тридцать четвертой печи, выдавший около тысячи тонн сверхпланового металла.

НА СНИМКЕ: сталевар П. И. Ушнурец (слева) и подручный И. Ф. Харитонов у печи.

Фото Н. Нестренко.

## ОТ МАЯ К МАЮ

Из всех праздников самый любимый, самый радостный для меня — Первое мая. До сих пор сам не могу понять, отчего это. Может быть, потому, что он приходит всегда в замечательное время года, когда все оживает, покрывается зеленью. Может быть, потому, что он запал мне в душу с самого детства.

До революции наша семья жила в городе Николаеве. Отец мой — старый рабочий, большевик-подпольщик. Однажды, когда мне минуло десять лет, он взял меня на маевку.

А мать сокрушалась:  
— То один ходил, а теперь и сына ведет. Когда уж я спокойно жить буду?

— Ничего, ничего, мать. Скоро заживем по-новому. А он, — говорил отец, показывая на меня, — пусть смотрит да на ус мотает. Не маленький уже...

Маевки николаевских рабочих обычно проходили за городом, в так называемых лесках. Со всех концов шли сюда празднично одетые люди, иные с гармониками на плече. Потом кто-то вставал на поваленное дерево и говорил не совсем понятные для меня слова.

Однако некоторые из них я запомнил крепко, на всю жизнь.

— Пролетарии всех стран, соединитесь!

Что это означает, я все никак не мог осмелиться спросить у отца. Потом тот, кто стоял выше всех, крикнул:

— Мужайтесь, товарищи! Теснее сплавляйте ряды! Скоро грянет буря!

И вот все вместе запели песни. Пел и мой отец.

— А что такое пролетарии? — спросил я у отца, когда мы шли домой.

— Как бы тебе объяснить попроще? Это те, у кого, кроме мозолей на руках, ничего нет. Понял? Я понял. Уже тогда я думал,

почему у наших соседей такой большой дом, сад, из раскрытых окон слышится музыка, видимо, кто-то играет на фортепьяно. А у нас ничего такого не было...

Будучи уже взрослым, мне пришлось праздновать Первое мая в городе Керчи. Шел 1929 год. Как раз к этой торжественной дате задули первую доменную печь Керченского металлургического завода. Она была полностью механизирована. Как радовались металлургии: теперь не придется ее вручную загружать. Они-то знали, сколько силы выматывает эта работа. Теперь не нужны «катали» — печь загрузит машина.

Старые рабочие, идя в колоннах демонстрантов, бережно несли макет механизированной доменной печи.

В этот год на Магнитке тоже закладывался фундамент металлургического гиганта. Сотни керченских специалистов были направлены на помощь первенцу советской индустрии.

Первое мая 1931 года нас застало в пути, и мы совершенно неожиданно попали на первомайскую демонстрацию, проходившую на Красной площади в Москве.

Много тогда интересного узнали, проходя в колоннах. Здесь я впервые услышал о строительстве первого в стране метрополитена.

Но больше всего запомнилось мне празднование Первого мая в Магнитогорске, 1932 год.

К этому времени была задута первая доменная печь, введен в эксплуатацию рудник горы Магнитной, на центральной электростанции пущен первый котел и турбогенератор, набирала темпы восьмая коксовая батарея. Вот и весь комбинат.

Рабочие, проходя в колоннах демонстрантов, несли яркие, выразительные плакаты. Особенно

запомнился мне один из них — «Дашь вторую домну, маргеновские печи, блюминг, прокатные станы!». Над головами демонстрантов красовались аккуратно сделанные макеты первой доменной печи — гордости и славы Магнитки.

Помню, когда колонны металлургов и строителей проходили мимо заводоуправления, раздался оглушительный грохот. В специально оборудованной машине застучали пневматическим молотком. Это был своеобразный первомайский салют.

На этой демонстрации мы разговаривали с Федором Петровичем Рыбинским, старым коммунистом и соратником Куйбышева.

— Только посмотри, — восхищенно говорил он, — в какое замечательное время мы живем с тобой. О нем наши деды и отцы могли только мечтать. Прямотаки гигантскими шагами идем вперед! Вот паровые машины скоро в отставку. Опять же металлические конструкции не склепывать, а сваривать будем. На электричестве заработаем! Эх, да что там, — задумчиво говорил он, — так и до Луны люди доберутся...

И мы работали, претворяли мечту в явь. Строили металлургический комбинат, какого еще не было. Пусть американские специалисты называли нас сумасшедшими, дескать, бесполезны все ваши затеи, неосуществимы. Мы работали. Не хватало грамоты — учились.

И теперь в праздничной колонне на главной улице праздничного города, нас, первых строителей, охватывает гордость: ведь это сделано нашими руками. И комбинат возвели, и выстроили город, который стал столицей нашей черной металлургии, гордостью страны.

С. НЕННО, пенсионер.

## Пятеро из многих

Раскаленные слябы, постукивая на рольганге, один за другим проходят по клетям стана «1450» первого листопрокатного цеха. Все быстрее и быстрее бегут уже не слябы, а огненные полосы, раскаляя воздух и освещая мощные валки. С главного поста, как на ладони, бидна черновая группа клетей. За пультом управления стоит оператор. Быстрые руки в беспрепятственном движении, глаза внимательно провожают каждую заготовку. Рафкат Исрафилов несет предмайскую вахту.

Если речь заходит о лучших людях бригады, в первую очередь называют именно Исрафилова. Есть и другие операторы и работают вроде хорошо, ритм работы стана выбирают нужный, но вот что-то отличается их от Рафката. А понять эту разницу нетрудно. Просто Исрафилов больше любит свою работу, душой к ней прикипел. Забота у него большая о работе. Бывают случаи, что по какой-то причине прерывается поток слябов на стан, а это может плохо сказаться на последующей работе, может нарушиться режим прокатки. В этот момент проявляется вся кипучая энергия Рафката: он вызовет начальника смены, мастера, добьется устранения задержки и снова на пост.

Кажется совсем недавно пришел он в первый листопрокатный цех безусым юнцом. Работал оператором на уширении слябов. Недавно... А ведь с тех пор уже прошло почти пятнадцать лет. Неизмеримо вырос за эти годы Рафкат Исрафилов, стал классным оператором, уважаемым человеком.

На черновой группе клетей работает старшим вальцовщиком Борис Максимович Плотников. Когда встречаешься с такими людьми на производстве, удивляешься, как они успевают везде, как у них хватает времени на все. Борис Максимович — профорг в своей бригаде, доверяют ему рабочие. Вечером Плотников спешит на занятия в институт —

он учится на третьем курсе горнометаллургического института. Иногда Борис Максимович защищает честь цеха в спортивных соревнованиях по штанге.

С пуска цеха работает вальцовщик чистой группы клетей Николай Егорович Чебешев. Немало людей обучил своей профессии ветеран, помогает молодым, а помощь его ценная — это многолетний опыт. Может, потому, что Николай Егорович передает свой опыт молодым, его труд становится заметнее.

Большими успехами встречает Первомай вальцовщик Суфьян Галимзянович Мингазов. Эти успехи не только трудовые, но и спортивные. Часто можно видеть Мингазова зимой на ледяной дорожке или на лыжне. Скоро у Суфьяна наступит важное событие — защита диплома в индустриальном техникуме, а сейчас у него горячая пора подготовки к ней.

Бригада холодильника, где листы, прокатанные на стане, доводятся до кондиции, отличается слаженностью и крепко спаянной дружбой. Бригадиром здесь умелый организатор и высококвалифицированный работник Ибрагим Султанович Загидулин. Слаженный труд — это уже половина успеха, а успехи у бригады немалые. Достоинно встречает бригада праздник.

Бесконечным потоком идет металл во все концы необъятной страны. В производство каждого стального листа вложили по частице своего труда сотни людей. Среди них и простые скромные люди: Рафкат Исрафилов, Борис Плотников, Николай Егорович Чебешев, Суфьян Мингазов, Ибрагим Загидулин. С гордо поднятой головой пройдут они по проспектам города в колонне демонстрантов, потому что своим трудом они еще светлее и ярче сделали этот всенародный праздник.

И. ГАВРИЛОВ,  
мастер производства  
листопрокатного цеха № 1.

## День за днем — к новым успехам

Двадцать пять лет назад Терентий Васильевич Панасенко впервые приехал в Магнитогорск. Устроился работать в цех пути внутризаводского транспорта комбината рабочим. День за днем осваивал он новое для него, в общем-то нелегкое дело.

Терентий Васильевич был не из тех, кто при первых же трудностях хватается за чемодан. Не жалея ни сил, ни времени, он постигал профессию путейца. Бывало всякое. Но трудолюбие и упорство Терентия Васильевича одерживали верх.

Его назначают старшим рабочим, потом бригадиром пути. С 1944 года по сей день он работает дорожным мастером на самом трудном участке комбината. Его коллектив обеспечивает нормальные условия работы самого крупного в Союзе — доменного цеха. Трудность заключается в том, что здесь все время перевозят горячие гру-

зы: расплавленный чугун, шлак. Да и условия труда здесь не из легких: шум, запыленность, тесновато. В этих условиях Терентий Васильевич со своим коллективом обеспечивает бесперебойную работу транспорта, содержит пути в исправности. И даже приходит на выручку соседям по району.

Как-то летом мне срочно потребовалось четыре рельса Р50. Их в цехе пути не было. Где взять? Я обратился за помощью к Терентию Васильевичу, и он мне их даже сам привез. Неисправность была ликвидирована.

Накануне Первомай за образцовую, четкую работу начальник цеха пути на графике мастеров вручил Терентию Васильевичу Панасенко значок отличника социалистического соревнования. Коллектив тепло поздравил своего мастера.

П. КОРОТКИЙ, мастер цеха пути.



Вместе со всем коллективом комбината успешно встретили первомайский праздник труженики консохимического производства, выдавшие тысячи тонн сверхпланового кокса.

На снимке: один из передовых тружеников второго коксового цеха машинист загрузочного вагона Петр Давыдович Харченко.

Фото  
Н. Нестренко.